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Directions (1-5): निम्िलिखित प्रश्िों में प्रत्येक प्रश्ि के लिए दो रालियााँदी गयी हैं। 

दोिों के अंकीय मािों की तुििा कीजिए और उसके अिुसार उत्तर दीजिए। 

Q1.रालि- I:x² – 6x + 8 = 0 

रालि- II:y² + 2y – 8 = 0 

 (a) रालि I >रालि II   

 (b) रालिI <रालिII  

 (c) रालिI ≥ रालिII  

 (d) रालिI ≤ रालिII  

(e) रालिI = रालिII या कोई सम्बन्ध िहीं  
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Q2. एक आदमी, साधारण ब्याि पर स्कीम A में 8000 रुपये का 4 वर्षों के लिए निवेि करता है। 
िो 20% वार्र्षिक ब्याि देती है। और स्कीम B में साधारण ब्याि पर 7200 रु.का 3 वर्षों के लिए 
निवेि करता है। िो 25% वार्र्षिक ब्याि देती है। 

रालि I:योििा A से अजिित ब्याि 

रालिII स्कीम B से अजिित ब्याि और 640 रु. का योग  

 (a) रालि I >रालि II   

(b) रालिI <रालिII  

(c) रालिI ≥ रालिII  

(d) रालिI ≤ रालिII  

(e) रालिI = रालिII याकोई संबंध िहीं  
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Q3. धारा के अिुकूि और धारा के प्रनतकूि िाव की गनत का योग 24 ककमी/घंटा है, िबकक िांत 
िि में िाव की गनत, धारा की गनत से 200% अधधक है। 

रालि- I:धारा के अिुकूि 96 ककमी तय करिे के लिए समय लिया गया 
रालि-II:धारा के प्रनतकूि60ककमी तय करिे के लिए समय लिया गया 
(a) रालि I >रालि II   

(b) रालिI ≤ रालिII 

(c) रालिI ≥ रालिII  

(d) रालिI = रालिII या कोई सम्बन्ध िहीं  

(e) रालिI <रालि II 
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Q4.     रालि- I :मूिधि ज्ञात कीजिए, यदद 16
2

3
%वार्र्षिक ब्याि दर से दो वर्षि के लिए चक्रवदृ्धध 

ब्याि, मूिधि पर िगाया िाता है और रालि 245 रुपये हो िाती है। 

रालि- II :साधारण ब्याि पर 4 वर्षि में 500 रुपये की रालि,620 रुपये हो िाती है। यदद ब्याि की 
दर समाि हो, और समयावधध 2

1

2
वर्षि हो, तो 150 रु. बढ़कर ककतिी हो िाएगी। 

(a) रालि I >रालिII  

(b) रालिII >रालिI 

(c) रालिI >= रालिII 

(d) रालिII >= रालिI 

(e) रालिI = रालिII या सम्बन्ध िहीं स्थार्पत ककया िा सकता। 
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Q5.रालि-I:x² – 5x + 4 = 0 

रालि-II:y² + 3y + 2 = 0 

 

(a) रालि I >रालि II   

 (b) रालिI <रालिII  

 (c) रालि I ≥ रालि II  

 (d) रालिI ≤ रालिII  

 (e) रालिI = रालि II या कोई संबंध िहीं  
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Directions (6-10):-ददए गए संख्याओं की श्ृंििा के प्रश्िों में, गित संख्या ज्ञात कीजिए। 

 
Q6. 17,  20,  25,  37,  57,  87,     129 
(a) 17 
(b) 129 
(c)  25 
(d) 87 
(e) 20 
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Q7. 128, 64, 96, 240, 840, 3800,   20790 
(a) 3800 
(b) 128 
(c) 20790  
(d) 96 
(e)240 
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Q8.  14,  20, 40, 82, 154,    264,       450 
(a) 154 
(b) 20 
(c) 264 
(d) 14 
(e) 450 
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Q9. 64, 56, 65, 49, 74,         38,    87 
(a) 87 
(b) 64 
(c) 38  
(d) 56 
(e) 49 
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Q10.  2, 5, 11, 35, 143,    719,       4319 



(a) 11 
(b) 719 
(c) 5 
(d) 4319 
(e) 2 
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Directions (11 – 15): निम्िलिखित प्रश्िों में, प्रत्येक प्रश्ि के लिए दो रालियााँ दी गई हैं। दोिों 
रालियों के अंकीय माि की तुििा कीजिए और उसके अिुसार उत्तर दीजिए। 

(a) रालि I >रालिII  

(b) रालिII >रालिI 

(c) रालिI ≥रालि II 

(d) रालिII ≥रालिI 

(e) रालिI = रालि II या सम्बन्ध स्थार्पत िहीं ककया िा सकता। 

 

Q11. रालि- I:10 वगि सेमी क्षते्रफि के अिुप्रस्थ काट के एक पाइप से 1
1

2
लमिट में ककतिी 

िीटर पािी निकिेगी, यदद पाइप के माध्यम से पािी के प्रवाह की दर 20 सेमी/सेकंड है। 

 रालि- II: दधू और पािी के लमश्ण में 60% दधू है। एक अन्य लमश्ण में 25% पािी है। 
60% दधू वािे लमश्ण को 25% दधू वािे 9 िीटर लमश्ण में लमिािा चादहए ताकक िए लमश्ण 
में 65% दधू हो। 

L1Difficulty 2 
QTagsQuantity Based 
QCreatorDeepak Rohilla 
 

Q12. रालि-I :7 साि पहिे, हीिा की आयु का12 साि पहिे मीिा की आयु से अिुपात 5: 6. था। 
और मीिा और हीिा की आयु का अिुपात 8 वर्षि के बाद 5: 4. होगा। तो उिकी वतिमाि आयु का 
औसत ज्ञात कीजिए। 

 रालि- II:एक स्कूि में 6 छात्रों की औसत आयु 24.5 वर्षि है। िब एक िया छात्र उिके 
साथ िुड़ता है, तो औसत 1.5 साि बढ़ िाता है। पुिः, िब एक और िए छात्र को िालमि ककया 
िाता है, तो औसत और 2.5 वर्षि बढ़ िाता है। तो दोिों िए छात्रों की आयु का औसत ज्ञात 
कीजिए। 
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Q13. रालि- I:गोपाि, अपिी आय का 12% बचाता है। यदद उसकी आय में 20% की वदृ्धध होती 
है और व्यय में  प्रारंलिक व्यय के 1

8
की वदृ्धध होती है। तो उसकी बचत में वदृ्धध/कमी उसकी 

प्रारंलिक आय का ककतिा प्रनतित है। 

  

 रालि- II:40,000 रु. पर दो वर्षों में प्राप्त चक्रवदृ्धध ब्याि 7961 रु. है। तो ब्याि की दर 
(वार्र्षिक) ज्ञात कीजिए। 
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Q14. रालि- I:एक बैग में 6 हरे और 4 िाि पत्थर हैं, तीि पत्थर को एक के बाद एक निकािा 
िाता हैं। तो तीिों पत्थर के िाि होि ेकी प्रानयकता ज्ञात कीजिए, यदद निकािे गए पत्थर को 
िहीं रिा िाता है। 

 रालि- II: प्रथम 300 पूणाांकों में से, एक पूणाांक को यादृजछछक रूप से चुिा िाता है। तो 
संख्या के 28 से र्विाज्य होिे की प्रानयकता क्या होगी। 
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Q15. रालि-I:िव्या अकेिे, एक काम के ⅔ िाग को ,12 ददिों में कर सकती है; िबकक िंिू 
अकेिे काम के  3

4
िाग को18 ददिों में  कर सकता है। इस काम को पूरा करिे के लिए दोिों 

द्वारा लिया िािे वािा समय ज्ञात कीजिए। 

 रालि-II:12 व्यजक्त, 11 ददिों में एक काम पूरा कर सकते हैं। काम िुरू करिे के 5 ददि के 
बाद, 4 और िोग उिके साथ िुड़ गए। तो कुि समय ज्ञात कीजिए, जिसमें काम पूरा होगा। 
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Solutions 
 
S1. Ans.(c) 
Sol. 
Quantity I  
x² – 6x + 8 = 0 
x² – 4x – 2x + 8 = 0 
x (x – 4) – 2(x – 4) = 0 
(x – 4) (x – 2) = 0 
x = 2, 4 
Quantity II 



y² + 2y – 8 = 0 
y² + 4y – 2y – 8 = 0 
y(y + 4)  – 2(y + 4) = 0 
(y + 4) (y – 2) = 0 
y = –4, 2 
Quantity I≥Quantity II 
 
S2. Ans.(a) 
Sol. 
Quantity I  

Interest earned from scheme ‘A’ = 
8000×4×20

100
= 𝑅𝑠 6400 

Quantity II 

Interest earned from scheme ‘B’ = 
7200×3×25

100
= 𝑅𝑠 5400 

Quantity II = 5400 + 640 = 𝑅𝑠 6040 
Quantity I>Quantity II 
 
S3. Ans.(e) 
Sol. 
Let speed of boat in still water and speed of stream be ‘a’ 𝑘𝑚/ℎ𝑟 and ‘b’ 𝑘𝑚/ℎ𝑟 respectively 
ATQ, 

𝑎 + 𝑏 + 𝑎 − 𝑏 = 24 
⇒ 𝑎 = 12𝑘𝑚/ℎ𝑟 

𝐵𝑢𝑡, 𝑎 = 3𝑏 
⇒ 𝑏 = 4𝑘𝑚/ℎ𝑟 

Speed of boat in downstream = 12 + 4 = 16𝑘𝑚/ℎ𝑟 
Speed of boat in upstream = 12 − 4 = 8𝑘𝑚/ℎ𝑟 
Quantity I : 

Required time = 
96

16
= 6 ℎ𝑜𝑢𝑟𝑠 

Quantity II : 

Required time = 
60

8
= 7.5 ℎ𝑜𝑢𝑟𝑠 

Quantity II >Quantity I 
 
S4. Ans.(a) 
Sol. 
Quantity I 

𝐴 = 𝑃 (1 +
𝑅

100
)

𝑛

 

⇒ 245 = 𝑃 (1 +
1

6
)

2

 

⇒ 245 = 𝑃 (
7

6
)

2

 

⇒
245 × 36

49
= 𝑃 = 𝑅𝑠 180 

Quantity II 



𝑅 =
120 × 100

500 × 4
= 6% 

𝐴𝑚𝑜𝑢𝑛𝑡𝑠 = 150 +
150×6×5

2×100
= 22.5 + 150 

= Rs 172.5 
Quantity I > Quantity II 
 
S5. Ans.(a) 
Sol. 
Quantity I  
x² – 5x + 4 = 0 
x² – 4x – x + 4 = 0 
x (x – 4)– 1(x – 4) = 0  
(x – 1) (x – 4) = 0 
x = 1, 4 
Quantity II 
y² + 3y + 2 = 0 
y² + 2y+ y + 2 = 0 
y(y + 2) + 1 (y+ 2) = 0 
(y + 1) (y + 2) = 0 
⇒ y = –1, –2 
Quantity I >Quantity II 
 
S6. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S7. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S8. Ans.(e) 
Sol. 

 
 



S9. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S10. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S11. Ans.(e) 
Sol. 
Quantity I. 
Quantity of water = 10 × 90 × 20 = 18000 cm³ 
1000 cm³ = 1 lit ⇒ 18000 cm³= 18 lit 
 
Quantity II. 

 
1 unit → 9 lit 
2 unit → 18 lit 
Quantity I = Quantity II 
 
S12. Ans.(b) 
Sol. 
Quantity I: Let present age of Heena be x years.  
and the present age of Meena be y years.  
ATQ, 

𝑥 – 7

𝑦 – 12
=

5

6
   ⇒ 6𝑥 – 42 = 5𝑦 – 60  

⇒6𝑥 – 5𝑦 = – 18 …(i)  
And  

𝑦 + 8

𝑥 + 8
=

5

4
 

⇒4𝑦 + 32 = 5𝑥 + 40 
⇒5𝑥 – 4𝑦 = – 8  …(ii)  
From (i) and (ii), 
𝑥 = 32 years and 𝑦 = 42 years 



Required average = 
32+42

2
 = 37 years.  

 
Quantity II 
Age of first new student = 7 × 26 – 6 × 24.5 = 35 years.  
Age of second new student = 8 × 28.5 – 7 × 26 = 46 years.  

Required average = 
35+46

2
 = 40.5 years.  

Quantity II > Quantity I 
 
S13. Ans.(b) 
Sol. 
Quantity I: Let the income of Gopal be 100𝑥 
Saving = Rs 12𝑥, Expenditure = 100𝑥 – 12𝑥 = Rs. 88𝑥 
New income = Rs. 120𝑥 

New expenditure = Rs. 88𝑥 ×
9

8
 = Rs. 99𝑥 

New savings = Rs. 120 𝑥 – 99𝑥 = Rs. 21𝑥 
Increment in saving = 21𝑥 – 12𝑥 = Rs. 9𝑥 

Required % = 
9𝑥

100𝑥
× 100 = 9% 

Quantity II:  

7961 = 40000 [1 +
𝑅

100
]

2

– 40000 

⇒[1 +
𝑅

100
]

2

=
47961

40000
 

⇒[1 +
𝑅

100
] = √

47961

40000
=

219

200
 

⇒
𝑅

100
=

19

200
⇒ R = 9.5% 

Quantity II > Quantity I 
 
S14. Ans.(e) 
Sol. 
Quantity I:  

Required probability = 
4

10
×

3

9
×

2

8
=

1

30
 

Quantity II:  

Number divisible by 28 (up to 300) = 
300

28
 = 10  

Required probability = 
10

300
 = 

1

30
 

Quantity I = Quantity II 
 
S15. Ans.(a) 
Sol. 
Quantity I: 

Time taken by Bhavya alone to complete the work = 
3

2
× 12 = 18 days.  

Time taken by Sambhu alone to complete the same work = 
4

3
× 18 = 24 days  



Time taken by both = 
18×24

24+18
 = 

72

7
 days. 

Quantity II: 
Let the efficiency of 1 man = 1 unit/day 
Total work = 11 × 12 = 132 unit 
In 5 days = 12 × 5 = 60 unit 
Remaining work = 72 unit 

Total time = 5 +
72

16
 = 9

1

2
 days. 

Quantity I > Quantity II 
 


